

十九 海外華僑的流佈

據《史記》的《秦始皇本紀》及《淮南衡山列傳》所載，秦始皇曾派方士徐市（又稱徐福）帶領數千童男童女泛海東渡，尋求長生不死的藥方。結果，不但藥方沒有找回來，就連徐福本人也流落在「平原廣澤」而未歸。有人認為「平原廣澤」就是日本。事實上，日本史書《神皇正統記》也有徐福涉足日本的記載，而日本和歌山縣新宮市還建有「徐福祠」、「徐福墓」。如此看來，徐福可能是華僑的先驅。



日本徐福公園內的徐福像

海外謀生

自秦漢到隋代，中國政府為了加強政治上的影響力，以及發展對外的貿易關係，既通過陸路與西域各國建立了密切的聯繫，又憑藉海路與南洋、印度和日本進行了一定的交往。

及至唐初，隨著中外交往愈趨頻繁，便開始出現大批的中國人旅居國外，長期從事商業和手工業活動。北宋朱彧《萍洲可談》指出：「唐威令行於東南，故蠻夷呼中國為唐。」而旅居海外的中國人也因此而被稱為「唐人」。唐代移居國外的華僑，主要是分佈在西域國家、南洋群島和日本；而宋明時期的華僑則主要集中在南洋和日本。

除了在國外發展工商業之外，也有不少華僑移居外地是基於其他政治和經濟因素的。在宋、元之交，以及明、清之際，很多漢人不願臣服於異族的統治，而遠徙他方。如清代屈大均《廣東新語》記

載，廣東東莞人李竹隱，在反抗元兵南侵失敗後，渡海到日本，教授詩書；不少日本人稱他為「夫子」。另外，南明最後一個皇帝永歷帝（桂王朱由榔）逃避清人的追逼，跑到緬甸；跟隨他的部分官兵後來就在緬甸定居下來，其後裔自稱桂家。

還有，不少中國農民由於承受不了地租、徭役、賦稅及高利貸的壓力而破產，失去了基本的謀生資源，被逼離開自己的家鄉，成為流民。他們或跑到與鄰國接壤處墾荒，或冒險出洋到海外謀生。

生活狀況

僑居海外的中國商人，普遍受到禮遇。據史傳所載，閩婆國（爪哇）厚待中國商人，「待以賓館，飲食豐潔」^①；渤泥（婆羅洲）則「尤敬愛唐人，醉則扶之以歸歇處」^②。北宋時，日本把中國商人安置於鴻臚館^③，供給飲食；日本一條天皇長德元年（995年），把西來的七十位中國商人安頓在越前國（日本本州福井縣、石川縣一帶）。南宋以後，日本獎勵中日之間的貿易，在五畿之一的攝津國（日本本州大阪市、神戶市一帶）修築別莊，專門接待中國僑商。

寓居南洋的華僑，也逐漸融入當地社會。如來自福建漳、泉地區的爪哇華僑，「多有從回回教門受戒持齋者」^④。除了接受當地的宗教信仰外，華僑也普遍和當地婦女通婚，建立起固定而集中的唐人聚落。

成就和貢獻

暹羅（泰國）派往明朝的使節中，有好幾位是由華僑充任的，如明憲宗成化十三年（1477年）暹羅赴華使者美亞，就是福建汀州人謝文彬，他以鹽商的身分定居暹羅，後來在暹羅官至岳坤（相當於學士）。及至清乾隆年間，暹羅與緬甸發生戰爭，緬軍攻入暹羅首都大城，華僑鄭昭率領暹羅人奮起抗擊，最後擊退入侵者，更被擁戴為國王。鄭昭在位期間，中國廣東潮汕一帶農民大批渡海到

① 《宋史·閩婆國傳》。

② 元·汪大淵：《島夷誌略》。

③ 鴻臚館：招待外國使節的地方。

④ 明·馬歡：《瀛涯勝覽》。



日本的佛教寺院

暹羅，形成了一股移民的浪潮。

明清之際，大批反清人士相率東渡日本，流寓長崎。當中包括晚明大將朱舜水。他得到日本水戶的藩主德川光國奉為師傅，以漢文編修《大日本史》，提倡「大義名分」，形成日本的水戶學派。此外，福建黃蘗山禪高僧隱元在鄭成功的協助下東渡日本，把佛教黃蘗宗傳至東瀛，並改進了寺院的建築和佛像的雕塑；隱元還帶去中國醫術和蔬菜品種，至今這些菜、豆還以隱元為名。

方士徐福東渡尋藥不果，而高僧隱元卻在日本創宗成佛，可謂代先賢圓夢。

然而，從古至今，各地的華僑對僑鄉的開發和建設所作的巨大貢獻，又實非單憑幾片「隱元豆腐」就可以全面展現出來的。